

Кулебакский МЕТАЛЛИСТ

Орган горкома и райкома ВКП(б), городского и районного Советов депутатов трудящихся

№ 70 (3763)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 июня 1945 года
Выходит по средам, пятницам, воскресеньям

Цена 20 коп.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об учреждении медали „За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г. г.“

1. В ознаменование одержанной победы над Германией учредить медаль „За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г. г.“.
2. Наградить медалью „За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г. г.“:
 - а) рабочих, инженерно-технический персонал и служащих промышленности и транспорта;
 - б) колхозников и специалистов сельского хозяйства;
 - в) работников науки, техники, искусства и литературы;
 - г) работников советских, партийных, профсоюзных и других общественных организаций—обеспечивших своим доблестным и самоотверженным трудом победу Советского Союза над Германией в Великой Отечественной войне.
3. Утвердить положение о медали „За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г. г.“.
4. Утвердить описание медали „За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г. г.“.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 6 июня 1945 г.

Организуем тщательный уход за посевами

Колхозы Кулебакского района закончили сев яровых и посадку картофеля. На полях зазеленели всходы яровой ржи, гороха. Но наряду с культурными растениями появилось и много сорняков, которые, если их вовремя не удалить, могут значительно снизить урожай.

Уроки прошлого года показали, что прополка, рыхление, окучивание во многих колхозах проходили неорганизованно и проводились недоброкачественно. Например, в Ст.-Мамлейке и Родякове вследствие засоренности погибло несколько десятков гектаров проса, там же плохо положили овощи. В Родякове совершенно не окучивали картофель, поэтому говорить об урожае вообще не приходится—он был исключительно низкий. Не забывая о посевах картофеля и Натальинский колхоз—картофель окучивали один раз, да и то кое-как, поэтому и урожай получен низкий—19 центнеров с гектара, вместо 100 центнеров по плану.

Чтобы не допустить ошибок прошлого года, необходимо быстро организовать тщательный уход за посевами. Надо иметь исправный инвентарь—отточить мотыги, скребки и т. д. Каждый колхоз обязан иметь рабочие планы про-

полочных работ. Большое внимание следует уделить уходу за огородными культурами, особенно в Гремячеве, Ломовке, Шалокше и Натальине, где овощи составляют большой процент всех посевов.

Правильная организация труда на прополке имеет исключительное значение. Надо, чтобы все бригады были разбиты на звенья, за каждым звеном и отдельным колхозником закрепить участки, что повысит ответственность.

Все внимание бригадиров и звеньевых должно быть направлено на качество прополки—полоть так, чтобы вырывать сорную траву с корнем, а иначе потребуются еще много дополнительных трудов, так как трава через 2—3 дня опять покажется на поверхности. Особенно надо помнить о рыхлении и окучивании картофеля—от этого зависит урожай.

Все сельские агитколлективы должны направить агитаторов в поле, в бригады. Стенная печать сыграла большую роль на севе, поэтому надо ее использовать и на прополке.

Ряд колхозов—Салавирский, Тепловский, Роговский, Гремячевский—приступил к прополке посевов, надо и остальным немедленно начинать это важнейшее дело.

ЭКЗАМЕНЫ В ШКОЛЕ

Прочные знания математики

Все учащиеся 10 класса средней мужской школы № 1 выдержали по математике экзамены на аттестат зрелости по текстам облоно.

28 мая они выполняли письменную работу по алгебре с арифметикой, а 4 июня закончились письменные экзамены по геометрии с тригонометрией. Из 11 работ высшим баллом—5 оценено 6 работ по геометрии и 5 по алгебре. Остальные учащиеся по геометрии получили балл 4, а по алгебре 4 ученика—4 и 2 ученика—3.

Лучшими являются работы Романова В., Бакунова Ю., Краснухина Б., Лупанова Ю., Излева Е., Куликова А. Ученик Романов безукоризненно выполнил работу по алгебре, провел подробное исследование задачи, применив теорему Вьетта, и исследовал задачу по дискриминанту с последующей проверкой пригодности корня уравнения. По геометрии работа Романова поражает обоснованностью решения: каждая примененная формула подтверждена соответствующими теоремами. Ответ задачи выражен в наиболее рациональной форме. Оригинальность решения задачи выгодно оттеняется чистотой и аккуратностью выполнения.

Таковыми же достоинствами обладают работы по геометрии учащихся Излева и Краснухина.

Устные испытания по алгебре и геометрии свидетельствуют о прочных и глубоких знаниях учащихся. Большинство устных ответов учащихся отличалось логической точностью, краткостью изложения, уверенностью в правильности излагаемого материала.

Проведенные по математике экзамены на аттестат зрелости говорят о систематической работе учащихся в году, высокой требовательности к оценке знаний со стороны преподавателя Е. П. Губанова и ответственности учащихся за свою учебу перед государством. **А. БЕЛЯКОВА.**

Закончились занятия в школе взрослых

Закончились занятия в школе взрослых, организованной при Ломовской НСШ. Все 11 учащихся сдали испытания за пятый класс.

За досрочное выполнение полугодовой программы

За успешные показатели в предмайском соревновании заводу металлоконструкций присуждена третья премия Наркомата в размере 15 000 руб. В мае в ответ на радостное историческое событие—победоносное завершение Отечественной войны—рабочие, служащие и инженерно-технические работники трудились с еще большим напряжением и добились новых успехов, выполнив задание на 103,7 проц.

На днях состоялось общее заводское собрание с обсуждением итогов работы в мае. 25 лучшим стахановцам завода были вручены почетные грамоты. В числе получивших грамоты: старший опытный разметчик тов. Гудовкин, его ученик молодой стахановец разметчик т. Мошков, правщик тов. Рожков (цех обработки), сборщики т. т. Бобуров, Тимошин, сверловщик т. Ма-

слов, клепальщик т. Яковлев (цех сборки), токарь тов. Мокрова, машинист компрессора т. Неверов (механический цех), такелажник тов. Мельник, правщик т. Трофимов, мастер электросварки т. Татаренко, начальники цехов т. т. Кулаков и Леонов. Получая грамоты, они заявили, что в мирное время будут трудиться так же самоотверженно, как и в дни войны, сделают все возможное для быстрейшего восстановления народного хозяйства, разрушенного немецкими захватчиками.

На собрании взяты обязательства на июнь: перевыполнить производственную программу первого полугодия, повысить производительность труда против плана на 5 проц., освоить выпуск нового вида продукции. **М. СЕЛЕЗНЕВ,** пред. завкома.

На колхозных полях

Люди поняли свой долг

Бобровский колхоз (предколхоза т. Шишатов) в прошлом году имел десятки колхозников, которые не выработали ни одного трудодня. С первых же дней сева пришлось повести серьезную разъяснительную работу. Колхозники т. т. Шишатова А., Сидоров И., Кудряшев И., Моченова считались самыми недисциплинированными, они на колхозных полях почти не бывали. С ними поговорили, объяснили им нужды страны, рассказали о том, как ценит наша партия и правительство заслуги честных тружеников, напомнили им, что страна вступила в период мирного развития и роль колхозного крестьянства здесь огромна. Агитация помогла. Люди поняли свой долг перед Родиной. Все вышли на работу, а т. Кудряшев по праву считается лучшим пахарем. Он ежедневно па-

хал по 0,80—0,90 гектара вместо нормы 0,50 га. Неплохо работали впервые ставшие пахарями Тоня Кудряшева и Поля Шишатова.

Справились колхозники и с таким важнейшим мероприятием, как расчистка лугов.

Колхоз вспахал 100 гектаров, и эта работа проделана шестью лошадьми. В первые дни казалось, что это невозможно. Лошади к севу были неготовы, истощены. С первых же дней организовали подкормку в борозде, давали достаточно сева, овса и план был выполнен.

Закончив сев, колхозники быстро переключились на прополку посевов. Работают звеньями, с применением индивидуальной сдельщины, что дает неплохие результаты.

К. БЕГЕЗКИН.

Стахановский труд обеспечил успех

Колхозы Пушлейского сельсовета 3 июня завершили весенний сев на площади 1.130 га. Сев проведен на высоком агротехническом уровне. Колхозники заявляют, что этой весной они работали организованнее, чем в прошлые годы. Колхозы нашего сельсовета засеяли сверх плана 46 га.

Особенно хорошо трудились боровиковские колхозники. На полях работал и старый и малый. Пахари Алексей Осипов, Василий Хохлов, Анна Сухарева, Екатерина Осипова, Татьяна Лунькова, Николай Сухарев выполняли норму от 120 до 190 проц.

Хорошо работали колхозники Пушлейской сельхозартели. Здесь только раскорчевано 13 гектаров. Пахари Александр и Василий Ларионовы выполняли норму до 170 проц., Ни-

колай Аксенов, Александр Желтов—до 160 проц., севцы т. т. Сперанский, Гуляев—до 150 проц.

В этом году хорошо справился с весенним севом Знаменский колхоз, где только ручным способом вскопано 8 гектаров. Такие пахари, как т. т. Мольков И. В., Марав В. И., Таразанов С. С., выполняли норму до 160 проц., севец тов. Сычев—до 150 проц.

Большую роль в успехах колхозов сыграла массовая политическая работа (выпуск стенных газет, „боевых листков“, организация Доски почета и досок показателей, газетные витрины, читки газет, беседы). Лучшими агитаторами явились т. т. Лазарева, Мусатова, Буравова, Родин, Аксенов, Марков.

В. ТЮРИН, пред. Пушлейского сельсовета.

БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О НУЖДАХ ЛЕСОРУБОВ

ХIII пленум ВЦСПС обязал профсоюзные организации решительно улучшить культурно-бытовое обслуживание рабочих и служащих.

Осуществляя решения ХIII пленума ВЦСПС, райком профсоюза леса и сплава пустил в эксплуатацию кинопередвижку, приняты меры к пуску второй кинопередвижки. Работает стационарный кинотеатр в клубе на поселке Теша. Создан драматический кружок, возглавляемый бухгалтером ремонтной мастерской тов. Цибульской А. Г. Драмкружок дал несколько художественных постановок и заслужил любовь зрителя. Организуется самодеятельность при клубе Красненского лесопункта, где в этом деле инициативу проявляет учительница т. Кукина. Принимаются меры для приобретения различного культурного инвентаря. Дирекция лесоконбината издала приказ, обязывающий начальников лесопунктов оборудовать при общежитиях красные уголки, руководителям ОРСа предложено в ближайшее время открыть пошивочные и починочные мастерские. 8 июня проведено совещание работников ОРСа по вопросу улучшения работы столовых, магазинов, пекарен. По этому же вопросу намечено провести совещание уборщиц общежитий и завхозов.

Однако нашей профорганизации предстоит еще многое сделать по культурно-бытовому обслуживанию лесорубов, коневозов и служащих. На некоторых лесопунктах начальники и мастера пренебрежительно относятся к нуждам рабочих. При проверке состояния общежития на 27 километре Красненского лесопункта выявлены факты легкомысленного отношения начальника лесопункта т. Караулова и мастера т. Шотина к условиям жизни рабочих. В общежитиях скученность, нехватает скамеек, тумбочек, столов, кипятильник не работает, в бане грязно, постельные принадлежности давно не стирались и не менялись. Безответственно и невнимательно относятся к жизненным нуждам рабочих руководители химлесхоза. Бывший директор химлесхоза Заборщиков почти не интересовался бытом рабо-

Санаторная группа для детей

В доме отдыха на Теше организуется санаторная группа для детей фронтовиков. Всего поедет 40 человек, которые пробудут там полтора месяца. За отдыхающими будет установлен контроль врача. Дети получают усиленное питание и культурный отдых.

чих. В общежитии, где мастер т. Новиков, нет коек, рабочие спят на полу, постельное белье не стирается по нескольку месяцев, причем его нехватает, мало табуреток, чайники и кипятилок отсутствуют. Рабочкомы, особенно химлесхоза и Красненского лесопункта и их председатели т. т. Лобанов и Лебедев, мирятся с фактами бездушного отношения к нуждам рабочих, не проявляют настойчивости и решительности в своих требованиях к администрации, не привлекают к ответственности тех, кто, вопреки указаниям партии и правительства, бюрократически игнорирует нужды трудящихся.

Общественный контроль над работой столовых, магазинов, подсобного хозяйства представляет действительную форму участия профорганизации в улучшении бытового обслуживания трудящихся. Надо заметить, что на некоторых лесопунктах эта форма общественного воздействия используется недостаточно. Имеются факты, когда промтовары отпускаются людям, не имеющим отношения к предприятию. Только слабостью общественного контроля, а также надзора со стороны аппарата ОРСа объясняется то, что бывший продавец Красненского лесопункта Каленов продолжительное время присваивал продукты, обчитывал и обвешивал покупателей, что бывшая зав. столовой на „Пьяном дубе“ Аляшева расхищала продукты.

Наша профсоюзная организация должна добиться того, чтобы лесорубы и коневозы в результате улучшения культурно-бытовых условий могли еще больше повышать производительность труда, активнее развивать социалистическое соревнование.

П. САВЕЛЬЕВ,
пред. райкома профсоюза леса и сплава.

Сорную траву с поля—вон!

Сорняки очень плодовиты. Одно растение пшеницы дает до 60—80 зерен, а вот один куст овсюга—до 1.000, куст мышей—до 5—7 тысяч семян. Одно растение дикой редьки образует до 10—15 тысяч семян, осота—около 17—19 тысяч, лебеды, заразихи—до 100 тысяч.

Семена сорняков по несколько лет сохраняются в почве. На засоренных землях на одно высеваемое зерно культурного растения приходится десятки всхожих семян сорняков.

На запореенных землях в почве бывает по 100—125 метров корневищ пырея на одном квадратном метре.

Сорняки иссушают почву. Они подготавливают засуху для культурных растений. На создание одного центнера сухого вещества пшеница расходует около 40 тонн воды, просо—25 тонн, пырей же расходует для этого около 120 тонн, лебеда—80 тонн, полынью—95 тонн. На засоренных посевах влажность почвы бывает всегда на 20—30 процентов ниже, чем на незасоренных. На засоренном пару весь запас влаги в сухие годы бывает израсходован сорняками.

Сорняки расхищают богатства почвы. При сильной засоренности пырей берет с гектара почвы 49 килограммов азота, 31 килограмм фосфорной кислоты и 68 килограммов калия; осот—67 килограммов азота, 29 килограммов фосфорной кислоты и 110 килограммов калия. Этих количеств питательных веществ хватит для создания хорошего урожая пшеницы или какой-либо иной культуры.

На засоренных полях огромную часть вносимых удобрений потребляют сорняки. Уничтожая их, мы сохраняем пищу для культурных растений.

Сорняки—очаг распространения вредителей и болез-

ней культурных растений. Многие вредители откладывают яйца на сорняках. На вьюнке откладывает яйца озимая совка, на лебеде, вьюнке, щирце—луговой мотылек. Куриное просо способствует размножению просяного комарика.

Грибы, вызывающие болезни сельскохозяйственных растений, развиваются на сорняках, а затем переходят на культурные растения. Так, пырей способствует размножению ржавчины, дикая редька—килы капусты.

На многих сорных травах находят приют сорняк-паразиты. Так, заразихи, поражающие подсолнух, табак, помидоры, бахчевые, развиваются на полынях и дурнышнике.

Сорняки снижают урожай. По данным Всесоюзного института зернового хозяйства юго-востока СССР (Саратов), отсутствие полки понижало урожай яровой пшеницы на 32 процента, картофеля—на 44, проса—на 87, кукурузы—на 84 процента.

Из-за наличия сорняков и плохой борьбы с ними страна ежегодно недобирает миллионы тонн зерна, тысячи тонн сахара и других сельскохозяйственных продуктов.

Сорняки ухудшают качество урожая. На засоренных посевах в пшенице снижается процент белка в зерне на 2—2,3 проц. Намротив, пленчатость овса на засоренных землях увеличивается на 4—5 проц., а проса—на 3—4 проц.

Примесь семян некоторых сорняков портит зерно. Более 0,5 проц. куколя в зерне делает муку ядовитой. Примесь головок полынью и других сорняков повышает влажность зерна, вызывает самосогревание его при хранении. В результате зерно теряет всхожесть, плесневеет; в таком зерне облегчается размножение клеща.

Иностранная хроника

● Советский генеральный консул в Сан-Франциско Вавилов и американско-русский институт в Сан-Франциско устроили на днях прием в честь советских ученых, входящих в состав советских делегаций на Конференции Объединенных Наций. На приеме присутствовало свыше 200 американских профессоров и видных общественных деятелей.

● 5 июня население Белграда торжественно встречало 21 сербскую народную дивизию Югославской армии. Эта дивизия была создана в мае прошлого года из отдельных партизанских отрядов. За год дивизия прошла с боями с юга на север почти всю страну.

● Разведка союзников раскрыла в датской столице нацистскую шпионскую организацию. Произведено 500 арестов.

● В Рио-де-Жанейро официально объявлено, что в течение войны в результате действий врага погибло 31 бразильское торговое судно.

● В Белграде состоялось открытие памятника на братской могиле красноармейцев, павших в боях за Белград. Он сооружен по инициативе и на средства населения югославской столицы. (ТАСС). 8 июня.

Массовый выход на заготовку дров

Решением исполкома Кулебакского городского Совета депутатов трудящихся каждый владелец строения и квартиростемщик обязывается заготовить 2 кубометра дров для социально-культурных учреждений (больниц, бани, школ).

С целью выполнения данного решения исполком горсовета 10 июня проводит общегородской массовый выход на заготовку топлива. Сбор будет проходить в 8 час. утра у здания горсовета и у Мыстрального кордона. Каждый участник массового выхода должен взять с собой пилу и топор.

А. ШУСТИКОВА,
секретарь горисполкома.

Ответственный редактор
А. Г. ЧЕСАНОВ.

В РЕМЕСЛЕННОМ УЧИЛИЩЕ

БИБЛИОТЕКА ИМЕЕТ 3.000 КНИГ

При училище имеется библиотека, в которой насчитывается около 3.000 экземпляров художественной, политической, технической и учебной литературы.

Библиотека имеет 160 читателей, наиболее активны из них: ученики Лесаков, Гвоздева, Шипилов, Уланова Мария, Уланова Тамара, Безумнова, мастер Орлов.

В КРОССЕ УЧАСТВОВАЛО 245 ЧЕЛОВЕК

Ученики ремесленного училища приняли участие в проходившем в мае летнем профсоюзно-комсомольском кроссе. Участвовало 245 человек, из них сдали нормы по комплексам ГТО I ступени и БГТО: по бегу—238 учащихся, по гирям—174.

СЕВ НА ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Закончен себ на подсобном хозяйстве училища на площади в 8 гектаров, из которых 6 га посеяно просянкой, 0,5 га—свеклой, на площади

в 1,5 га посажен картофель. По сравнению с прошлым годом площадь увеличилась на 3 гектара.

РЕМЕСЛЕННИКИ В ДОМЕ ОТДЫХА

На днях в Серезинский дом отдыха санаторного типа, находящийся в Горьковской области, посланы 8 учащихся-отличников. В их числе Евстигнеев Борис,

Евстигнев Евгений, Семенов Виктор.

В течение лета в доме отдыха завода им. Кирова на Теше будет ежемесячно отдыхать группа учащихся в количестве 15 человек.

КОЛЛЕКТИВНЫЕ ЧИТКИ

В общежитии проводятся коллективные читки художественной литературы. Прочтаны роман Н. Островского „Как закалялась сталь“, много рассказов об Отечественной войне.

Сейчас систематически проводится чтение романа А. Фадеева „Молодая гвардия“, который печатается в газете „Комсомольская правда“.

ВЫПУСК СТЕННЫХ ГАЗЕТ

В училище выпускается общешкольная стенная газета, газета „За культурный быт“ в

общежитии и 6 групповых стенгазет. Ежедневно выходят „боевой листок“.